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 اكنةالكهرباء الس
علمممممممممممالساكنة مممممممممممشحلسا مممممممممممشلتىليممممممممممم ل  س مممممممممممىلسا ممممممممممم تش لساكنة ش  مممممممممممىلسا ممممممممممم ل ممممممممممم ال      مممممممممممشل
والابقمممممممشحلعل  مممممممشل مممممممللهرمممممممشكلوستمممممممحل لوسكمممممممش لساكنة مممممممشحلسا مممممممشلتىل رممممممم كلوس ممممممم ىل ممممممم لل  مممممممم ل

 هنلسلم شلا له للعةوضلساب قلساضخ ىل ل

  اولا : الشحنة الكهربائية :

   تق السا  تش لساكنة ش  ىلسل ل:

 سا  تش لسلمتششب ى (1

 للللللللللللللللللللللللللللل تش لساغ  لهتششب ىسا  (2

  كتممممممممممممالسا ةقممممممممممممنلهممممممممممممنلسا مممممممممممم تىلساكنة ش  ممممممممممممىلهممممممممممممنل مممممممممممم  لس مممممممممممم  حس ل ممممممممممممةس  لهممممممممممممنل
 مممممممة ولم مممممممشرلوةمممممممالبلومممممممنلساشمممممممة ةىلساشمممممممة   ىل ممممممم قل ممممممم  ل مممممممشعالوممممممممشرله ممممممملل
سلمك ممممممممبلكممممممممالسرمممممممم بلساشممممممممة ة  كلد ممممممممةعىلهممممممممنل مممممممم قلسلمك ممممممممبلو ممممممممشيحلهممممممممش سل ةممممممممح ل

 ؟ل

 مممممممممممت تتلسكلساشمممممممممممة ة شكل تتمممممممممممش ةلهمممممممممممنلد  مممممممممممن شلساممممممممممم   لس سل ةسل ممممممممممم لبمممممممممممحس لن شل
 لالشحنات المتشابهةة ش  ىل   نشلويذسلهشلي م لبل:لسا  تىلساكن

 سلمق  لسلخشصلبشاشة ةىلالاول لاس بلساشة ة  كلل

هممممممممممنلععمممممممممم لسلمك ممممممممممبله ممممممممممشلود ممممممممممحلسكل   ممممممممممالساشممممممممممة ةىلالاولمممممممممم لبشتممممممممممح ل ممممممممممح الوسا ممممممممممحل
الا مممممممممة ل   مممممممممشلساشمممممممممة ةىلسا ش  مممممممممىلكمممممممممالسرممممممممم بلساشمممممممممة ة   كلد مممممممممةعىللاد مممممممممش يالعمممممممممنل

 د  لو شيحلهش سل ةح ل؟

 ممممممممممممممممت تتلسكلساشمممممممممممممممممة ة  كل   مممممممممممممممممش بلعمممممممممممممممممنلد  مممممممممممممممممن شلساممممممممممممممممم   للا  ممممممممممممممممماللا  ممممممممممممممممم سلال
 بحس لن شل  سل

 لالشحنات الغير متشابهةساكنة ش  ىل   نشلويذسلهشلي م لبل:لسا  تش ل

 

 

 



 

 التفاعلات بين الاجسام المشحونة :

عتممممممممممممممحل ممممممممممممممحا الهشممممممممممممممولب  ممممممممممممممت الب  د ممممممممممممممالكممممممممممممممالو مممممممممممممم ىلععمممممممممممممم لسلمك ممممممممممممممبلوو مممممممممممممم ل
 ساشةس  للساشة   ىلل

)اوممممممممممنلالاولمممممممممم لععمممممممممم لسلمك ممممممممممبلوو مممممممممم لالا ممممممممممة لععمممممممممم لالاولمممممممممم ل لكممممممممممالسرمممممممممم    شلا  عن ممممممممممشل
ه مممممممممممشلكمممممممممممالس وممممممممممملن شلعمممممممممممنلد ممممممممممم لكمممممممممممالةمممممممممممالب  ممممممممممم لساشمممممممممممة ة  كلععممممممممممم لسلمشمممممممممممولوةمممممممممممال

 بت   ت ال   حلسكلساشة ةىلسلم صقىل

 والا ة ل   ش بله لسلمشولال ك بل تتش ةله لسلمشول

 العرض المجهرى :

سلتشمممممممممممسلم ا مممممممممممسلح ه ممممممممممم كلسكلم  ممممممممممم لسلمممممممممممم س ل ة ممممممممممم  لععممممممممممم لم ممممممممممم  ش ل مممممممممممشا ىل
  لممممممممممممممنلعل  ممممممممممممممشلالااك  و مممممممممممممممش ل لوسلتشممممممممممممممسلس   مممممممممممممم ل    ممممممممممممممم   لسكلساممممممممممممممذ  لب ممممممممممممممشل ممممممممممممممم س ل
ه م ممممممممممممممممىلسا مممممممممممممممم تىلوهةشحممممممممممممممممىلدسمممممممممممممممم شبىلهممممممممممممممممنلالااك  و ممممممممممممممممش ل وعممممممممممممممممةرلسا ل ممممممممممممممممشحلسكل

متعادلةةةةةةةةة  هربائيةةةةةةةةا   ان  بيةةةةةةةةة الشةةةةةةةةحنة السةةةةةةةةال ة  سةةةةةةةةاوى  بيةةةةةةةةة  ساممممممممذ س ل رمممممممم ك 
 الشحنة الموج ة (

 نقل الالكترونات :

عتممممممممحهشل مممممممم ال مممممممميةلو قممممممممحلالااك  و ممممممممش لسلخش م ممممممممىلالممممممممذ  ل لالموج ةةةةةةةةة   رمممممممم كلسا مممممممم تىل
س سلس    مممممممممممم لبممممممممممممذ س لس ممممممممممممة لسولسلت ممممممممممممشبل مممممممممممم تش ل)لللسةةةةةةةةةةةةال ةو  رمممممممممممم كلسا مممممممممممم تىلس
 س  قش لساك  و ش ل 

 :  الفصل بين الشحنات

ع سةةةةةةةةة يل س سل اكمممممممم لم مممممممم  كله  مممممممممش ا كله ممممممممشل قممممممممحل وممممممممم  ل ممممممممللم ممممممممماله مممممممم   شل:ل
عتمممممممحهشل مممممممحاالتمممممممذسحسله شح مممممممشلدسممممممم ش  لصممممممم رل  ممممممم ةلسا شةمممممممىلسلخش ممممممممىلهمممممممنللالمثةةةةةةةا 

 امممممممممممالالااك  و مممممممممممش لسلخش م مممممممممممىلهمممممممممممنلسامممممممممممذ س لسلم مممممممممممم   ل مممممممممممللساوممممممممممم رلو   قمممممممممممللسلممممممممممم ل
لشةةةةةةةةحنة سةةةةةةةةال ة ممممممممللسل ممممممممذسحل رمممممممم كلالاضةةةةةةةةا ية سل ممممممممذسحلسلم ممممممممشحتل لوسكلالااك  و ممممممممش ل

 لو ظمممممممملللشةةةةةةةةحنة موج ةةةةةةةةة رمممممممم كلساسمممممممم ش  لساومممممممم   ىللتفقةةةةةةةة  ا والااك  و ممممممممش لسا مممممممم ل
 ا  تش ل  لسل    كلل شلي ل لوس  شلت ن لس  قش لالااك  و ش س



 

 :الموصلات والعواز  

هممممممممممم لسلممممممممممممش  لسا ممممممممممم لت ممممممممممم  لال ممممممممممم تش لبشلا  قمممممممممممش لهمممممممممممنل  انمممممممممممشلالموصةةةةةةةةةةةل الكهر ةةةةةةةةةةة  : 
 ه لل:لساتةشسلوسلمت   لد ن اىل

سلممممممممممممش  لسا ممممممممممم للال تتقمممممممممممللسا ممممممممممم تىلهمممممممممممنل  انمممممممممممشلد ممممممممممممن اىلس لسكللالعةةةةةةةةةةةاز  الكهر ةةةةةةةةةةة  :
 ةسل ممممممممممممممممم لعل  ممممممممممممممممشلوامممممممممممممممممال  ةممممممممممممممممة له ممممممممممممممممملل:لسايمممممممممممممممممش لوسلخشمممممممممممممممممبلوسلمممممممممممممممممم س لسا مممممممممممممممم تش ل

 للسا   ت ك ىلوسلم دس

  الفلزات :

ت  بمممممممم لسا لمممممممميس لهممممممممنلسلم صمممممممم  لم ممممممممح للا مممممممم ل  كممممممممنلد ممممممممن اىلساساممممممممىلساك مممممممم وكلوستممممممممحل
ععمممممممم لالاةممممممممللهممممممممنل مممممممملل   ل لالااك  و ممممممممش لسلخش م ممممممممىل ممممممممللسا لمممممممميس للال ت مممممممم ل   لد    ممممممممشل

 واك  شل تتقللعب لسا ليلبشل ل ل

 ثانيا : القوة الكهربائية السا نة :

  رمممممممم كلهممممممممنل:للةممممممممةصللالكشةةةةةةةةاا الكهربةةةةةةةةا    كتممممممممالس مممممممم  حس لمنممممممممشال  لممممممممنلعل مممممممم ل
 لمممممممممممي له وممممممممممممللقلعممممممممممممنلحة ممممممممممممنل ممممممممممممشقل لي مممممممممممىلقلبق   مممممممممممم كل ة ق مممممممممممم كل     مممممممممممم كلهممممممممممممنل
ساةةشةممممممممممممش لسا لي ممممممممممممىلقل  لممممممممممممنلعل   ممممممممممممشلسا  ة ممممممممممممشكلالاتممممممممممممتل   مممممممممممم شكل ممممممممممممللتشو ممممممممممممىللمتمممممممممممم ل

 سا  ش س لسان س  ى

 طريق التوصيل :الشحن عن 

عتمممممممممحهشل ل مممممممممسلةمممممممممةصللشمممممممممشرللنة مممممممممش  لد مممممممممشقله ممممممممم  كلد ممممممممم تىل مممممممممشا ىل   قممممممممملل ل
 لوي مممممممممممم لالااك  و ممممممممممش لسلممممممممممم لساقممممممممممةصلو تتشمممممممممممةل مممممممممممللم  مممممممممم لس ةمممممممممممشحلالا مممممممممم  لسا لي مممممممممممىل

الشةةةةةةةةةحن عةةةةةةةةةةن  ممممممممم نلس لم ممممممممماله  مممممممممش  لعمممممممممنلحة مممممممممنللممممممممممسلم ممممممممماله ممممممممم  كليممممممممم ل
 لطريق التوصيل

 

 

 



 

  متعادلة :الفصل بين الشحنات على اجسام 

 ت مممممممذبلساشمممممممة ولسلممممممم لسصمممممممشد ال ممممممم سحلساشمممممممة ولعتمممممممحلالاه مممممممش لدشمممممممة وله ممممممم  كل
ه ممممممممم  كلد ممممممممم تىله م مممممممممىلسول مممممممممشا ىل لالالس مممممممممشلسصمممممممممشد الهةش مممممممممح ل)ل    ممممممممم لبك  مممممممممش ل
هت ممممممممممممممممشو ىلهممممممممممممممممنلسا مممممممممممممممم تش لسلم م ممممممممممممممممىلوسا ممممممممممممممممشا ىل لوس مممممممممممممممم لس  ممممممممممممممممذبلساشممممممممممممممممة ولسلمممممممممممممممم ل

 سصشد اللاكلسا  تش لسلم م   ل للسصشد الةحلس  ول 

سا مممممممممم تش لسا ممممممممممشا ىلسلم ممممممممممم   ل مممممممممم لساسمممممممممم بلساةعح ممممممممممىل ت ممممممممممبل ممممممممممللسا وممممممممممللالبةةةةةةةةةةر : 
بممممممممممممممم كلسا ممممممممممممممم تش لععممممممممممممممم ل  لمممممممممممممممبلالا ضل لوةمممممممممممممممحل ت ممممممممممممممم بلساقممممممممممممممم  لبممممممممممممممم كلسا ممممممممممممممم تش ل
سلم ممممممممممممممم   ل ممممممممممممممللساسمممممممممممممم شبىلوسا مممممممممممممم تش لسلم ممممممممممممممم   لععمممممممممممممم ل مممممممممممممم  لالا ضل مممممممممممممملل ك مممممممممممممم  ل
سل ي ئمممممممممش لسلم مممممممممم   ل مممممممممللسانممممممممم سحلسلممممممممم لم ممممممممم  ش له م مممممممممىلو مممممممممشا ىلسا ممممممممم تىل  ةمممممممممة ل

  سل لساس شبىئله ش سلهنلالا ضلبةة ىلو  ش 

اذا كةةةةةةةةةةةةةةان  نةةةةةةةةةةةةةةا   ةةةةةةةةةةةةةةرتين  لةةةةةةةةةةةةةةزتين معةةةةةةةةةةةةةةزولتين الشةةةةةةةةةةةةةةحن عةةةةةةةةةةةةةةن طريةةةةةةةةةةةةةةق ا حةةةةةةةةةةةةةة  : 
 ومتطابقتين تتلامسان يبكنك ان ترى ان ل يهبا شحنات متساوية .

,  بةةةةةةةةةةةا  ةةةةةةةةةةة  اذا قبةةةةةةةةةةةق بتقريةةةةةةةةةةةا سةةةةةةةةةةةا  سةةةةةةةةةةةالا الشةةةةةةةةةةةحنة ا ةةةةةةةةةةةى ا ةةةةةةةةةةة ى الكةةةةةةةةةةةرتين *
الكةةةةةةةةةرة  الصةةةةةةةةةو ة الوسةةةةةةةةةط  تتهةةةةةةةةةر  الالكترونيةةةةةةةةةات مةةةةةةةةةن  ةةةةةةةةة   الكةةةةةةةةةرة ا ةةةةةةةةةى دا ةةةةةةةةةل

 سةةةةةةةةةتكون شةةةةةةةةةحن الكةةةةةةةةةرة الابعةةةةةةةةة  شةةةةةةةةةحنة سةةةةةةةةةال ة والكةةةةةةةةةرة الابعةةةةةةةةة  مةةةةةةةةةن السةةةةةةةةةا  , 
  (الاقرب موج ة

*واذا  صةةةةةةةةةلق الكةةةةةةةةةرتين والسةةةةةةةةةا  علةةةةةةةةةى مقربةةةةةةةةةة م هبةةةةةةةةةا تكةةةةةةةةةون ل ةةةةةةةةةل  ةةةةةةةةةرة شةةةةةةةةةحنة 
وتكةةةةةةةةةةةةون الشةةةةةةةةةةةةحنتين متسةةةةةةةةةةةةاويتين  ةةةةةةةةةةةة  المقةةةةةةةةةةةة ا  وم تلفةةةةةةةةةةةةين  ةةةةةةةةةةةة  النةةةةةةةةةةةةوع  بةةةةةةةةةةةةا  ةةةةةةةةةةةة  

 التالية  الصو ة

 



 

 مممممممممللسا ةق قمممممممممش لسا ممممممممم لسمة ت مممممممممشلععممممممممم لساشمممممممممة ولسك تممممممممم لومممممممممم  لةممممممممم  ل: قةةةةةةةةةانون  ولةةةةةةةةةوم
يعتبةةةةةةةةةةة  س لساقممممممممممم  لهمممممممممممنكة لبممممممممممم كلسكتممممممممممم كلسولسل ممممممممممم لهمممممممممممنلسا ممممممممممم تش لسلم ممممممممممم   ىلوسكلهقمممممممممممح

هقممممممممممحس لساقمممممممممم  للزاد سل  ممممممممممالسلم مممممممممم  كلهممممممممممنلساشممممممممممة وقتةةةةةةةةةةرب  ل ممممممممممشلسلعلةةةةةةةةةةى المسةةةةةةةةةةا ة
   و ي س لس  شلعتحهشل ي حلة  لسا  تش لسلم م   لعع لسل  ا

س  ممممممممم ةل  اممممممممم  لمنمممممممممشال ةمممممممممح لهقمممممممممحس لسا ممممممممم تش لسلم مممممممممم   لبممممممممم كلم ممممممممم  كل س ممممممممم ل مممممممممشكل
سععمممممممممممم ل له ل ممممممممممممشلهممممممممممممنلAه صمممممممممممملىل ممممممممممممللستممممممممممممحلحة  مممممممممممم ل)ليتممممممممممممش ل ممممممممممممشقلعممممممممممممشا لهمممممممممممم للممممممممممممة ل

 لBب س مممممممم ىل مممممممملال ة ممممممممنلي ممممممممنلل ممممممممحو ة لقلو مممممممم الو مممممممم للممممممممة له ممممممممشو ىل ممممممممللسل  ممممممممال)
 لB لعتمممممممممحللممممممممممسلسا مممممممممشقلسلم  لمممممممممنلبمممممممممشاكة ل)A ممممممممللسا مممممممممةرلالا مممممممممةلبمممممممممشاقةبلهمممممممممنلساكمممممممممة ل)

ب  ممممممممماله ممممممممم  كل تتشمممممممممةلسا ممممممممم تش لدشمممممممممرلله مممممممممشو لععممممممممم ل ل مممممممممشلساكمممممممممة  كللاكلان مممممممممشل
   سلسل  ا

 لQB لB هيلساكة ل)لQAلA)  هيلساكة ل)(Q:لل مز الشحنه

 QA=QBو       ا حالة تكون : 

هقممممممممممحس لساقمممممممممم  لسا اهممممممممممىلسلمممممممممم للةممممممممممش ل  امممممممممم  لبق ممممممممممشس اعتبةةةةةةةةةةاد القةةةةةةةةةةوة علةةةةةةةةةةى المسةةةةةةةةةةا ة :
لBوA سا ممممممممممممملالسلم مممممممممممممحل لبيسو مممممممممممممىله  تمممممممممممممىلوو ممممممممممممم ل ممممممممممممم تش لهت مممممممممممممشو ىلععممممممممممممم لساكمممممممممممممة  ك

 لو  كممممممممممممممنل Aسا مممممممممممممم لب    ممممممممممممممشلقلوسكلساقمممممممممممممم  لتةلمممممممممممممم لساكممممممممممممممة للRوةممممممممممممممش لب غ مممممممممممممم لسلم ممممممممممممممش ىل
  سا تش ةل   ا  لهنلت شبلة  ل

 2  تتش ممممممممممممممممبليك مممممممممممممممم شلهمممممممممممممممم لهةدمممممممممممممممم له ممممممممممممممممش ىلهةلممممممممممممممممي لساكممممممممممممممممة  كلل Fهقممممممممممممممممحس لساقمممممممممممممممم  ل
r/1∝F) 

ةمممممممش ل  اممممممم  لسلمممممم لتغ  ممممممم لسا مممممم تش لسلم مممممممم   لععممممممم ل اعتبةةةةةةاد القةةةةةةةوة علةةةةةةةى الشةةةةةةحنات :
ععمممممممم ل ةمممممممم لهت ممممممممشو للBوAسارمممممممم    كلو  كممممممممنلة ممممممممشسلل  ت ممممممممشل لو ممممممممحسلد مممممممم نلساكممممممممة  كل



 

لCعتممممممممممحهشلو مممممممممم  للBوAبممممممممممت سلن ممممممممممالساكممممممممممة  كللCكممممممممممال   ممممممممممش للممممممممممة ل  مممممممممم له مممممممممم   ىل
وتمممممممممممحيشللاكلان مممممممممممشللBي رممممممممممم كل   مممممممممممشلسا ممممممممممم تش لسا ممممممممممم ل ش ممممممممممم لبمممممممممممشاكة للBبممممممممممشاقةبلهمممممممممممنل

كلسا ممممممممممم تش لسلم مممممممممممم   لهممممممممممم ل ومممممممممممسلسا ممممممممممم تش لوسلB  ممممممممممسلسل  مممممممممممال   ممممممممممم ل رممممممممممم كل
 للAسلم م   لعع ل

  مممممممم تىل ممممممممللهممممممممنلساكمممممممممة  كوسلتشممممممممسلسكلهقممممممممحس لساقمممممممم  ل تتش ممممممممبلحة  ممممممممشلهمممممممم لهقممممممممحس ل
)  qA qB ∝F ) 

وسا ممممممممممم ل  وممممممممممملن شللBوA تتش مممممممممممبلهقمممممممممممحس لساقممممممممممم  لبممممممممممم كلسا ممممممممممم ت  كلل:قةةةةةةةةةةةانون  ولةةةةةةةةةةةوم 
قلحة  مممممممشلهممممممم لتشصممممممملل مممممممةبلهقمممممممحس لسا ممممممم ت  كلوعك ممممممم شلهممممممم للrه مممممممش ىلعمممممممنلد ممممممم ل

 2qA qB/r ∝F   هةد لسلم ش ىلب    ش

  لمممممممممنلععممممممممم لوتمممممممممح لة مممممممممشسلسا ممممممممم تىل مممممممممللسا ممممممممم س لسامممممممممحول للو ةةةةةةةةة ة الشةةةةةةةةةحنة  ولةةةةةةةةةوم :
  Cس ال  ا  ل)SI ال تحس ل

لqA مممممممملله ش اممممممممىلةممممممممش  كل  امممممممم  ل  كممممممممنلت ممممممممشبلهقممممممممحس لساقمممممممم  لسلمممممممممنكة لععمممممممم لسا مممممممم تىل

ع  مممممممشلهمممممممنل ممممممم  لس ممممممم  حس لكشبممممممم لسا تش مممممممبللrسا ممممممم ل   مممممممحله مممممممش ىللqBهمممممممنلسا ممممممم تىل

K 

ساق  لسلم م   لب كلسا  ت  كلت شو لسا شب له ةو شل للتشصلللقانون  ولوم :
 سا  ت  كلهق  هشلعع لهةد لسلم ش ىلب    شل

 ل

 

لB لبشاقةبلهنللة له    ىلس ة ل+µC6  س لسا  تىللAو   لساكة لللمثا  :
   تىل

-µC3.04.0 لو   لعع لد حلcmسل ل   كلساكة للA  

 ؟لAعع لساكة للB لهشلساق  لسا  ل  ذانشلساكة 1

F=K
𝒒𝑨𝒒𝑩𝒓² 



 

س  للل3.0cm ش شلو   لعع لد حلل1.5µC+  تت شللC ل   لس ش ىللة لكشا ىل2
 ؟لAه ش ة ل ل كال  لغلهقحس لساق  لسلمةولىلسل ح ح لعع لساكة للAساكة ل

  ةل للسلم شاىل:ل ❖

 لللللل

   لهةشو لالاتحسك ش لوس  الساكةس لل ✓

 و  لسلم ش ش لب كلساكةس لوسل   شل ✓

 
 س  اله   شللم  نش لساق  لو  لت   ت شل ✓

 

 :Aايجاد القيبة للقوى الموجودة على الكرة  ❖

 Aعع لساكة لBست بلساق  لسا  ل  ذانشلساكة ل •

 FBعلى A=K (qAqB/rAB2ل

 10N*9.0=و شا     لل شل  نل:ل

 سل لسا   كللAعع Bب  شل  تش له  ل ىل ر كلة  للBوAولاكلساكة  كل

 Aسومحلساق  لسلمةولىلعع لساكة ل •

 المجهو   المعلوم

qA=+6.0µC            rAB=4.0cm A=?عع لfb 

qB=-3.µC                rAC=3.0cm A=?عع لfc 

2/C29 N.MK=9.0*10 =?هةولىلf 



 

A=K( qAqc/rAc2) علىFc 

(9.0×10  ⁶ N.M²/C²)
(6.0×106𝐶)(3.0×106𝐶)(4.0×102m)²= 

=9.0× 10¹𝑁 

  تش له  شكلىله شل   لن شل ت شعحسكلعنلد  لو ر كللCو A  محلعع لساكة  كل
  ر كلسل لالاعع للAعع ل Cة  ل

 Fcعع للAوللFbعع للAسومحلتشصللسلم  نىل

ඥ𝐹𝑏ل ÷ 𝐴2 + 𝐹𝐶 ÷ 𝐴²⬚
  F =لهةولى

= ඥ(1.0 × 102𝑁)2 + (9.0 × 101𝑁)²⬚
 

130N= 

=42° 

 الو  ة الاو ى :تط يق على 

عتحهشل ل سل ليسل للستحلالا ش لسل ش ىل ومممممشبلست ش شلبومممممحهىللنة ش  ىلس لةل (1

 هش سل ةح لا  ت ال؟

عع للBو Aو قشلال   ولهشلساق  لسلمةومممممممممممممملىلسلم ذواىلب س مممممممممممممم ىلسا مممممممممممممم تش ل (2

عع للC؟لكالب  م  كله  ول للسمش  ال   مالالالا  شيش لساق  للCسا م تىل

FAلل Cعع للFBوهةولىللF 

 

 

 



 

 المجالات الكهربائية
  الكهربائية :اولا : قياس المجالات 

  عريف المجا  الكهربا   :

يممم ل شصممم ىلهمممنل ومممش  لسا مممةس لتممم  لم ممماله ممم  كل  مممذ لةممم  لععممم لسم مممش لس مممة ل
 ه    ىل ل

 ش ة المجا  الكهربا   : 

س سل ش مم لساقممم  لساكنة ش  ممىل مممشلتىل ممنكةل مممللسل  مممال  مم ر كليتمممش له ممش للنة مممش  لعتمممحل
 لو قمممممشلاقمممممش  كل  اممممم  ل تتش مممممبل (F لوهق مممممشسلساقممممم  ل(q) لمممممالساتق مممممىل لهقمممممحس لسا ممممم تىل

ل ل لو ذاالس سل ش  ل  تىلالا   ش له شع ىلولذاالساق  للq̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀ل)حة  شله ل  تىلالا   ش 

(2𝐹2𝑞̀ = 𝐹𝑞̀ ل لو ر كل   ىلساق  لسل لهقحس ل)لل  ىل ل  تىلالا   مش لكشب مىل لعتمحلة م ىلل 

  لل(  𝐅𝐪̀  ل ل  رل ةوللعع لل  ىله  نىلل q̀ لعع لهقحس ل  تىلالا   ش ل)Fساق  ل)ل

 قانون ش ة المجا  الكهربا   : 

 رممم كله مممشو ىلالقممم  ل ممملل ممم تىلالا   مممش لسلم م مممىلهق ممم هىلععممم لهقمممحس ل)لل  مممىل ل ممم تىل
 الا   ش 

= E)ل
𝑭/𝒒 𝐪̀ ) 

س  مممممش لسلم مممممش لساكنة مممممش  ليممممم ل   ممممم لس  مممممش لساقممممم  لسلممممممنكة ل ممممملل ممممم تىلالا   مممممش ل ملحوظةةةةةة :
  للN/Cسلم م ىل ل قشسلهقحس لسلم ش لساكنة ش  لبشات   نلارلل  ا  ل)ل

   متجهات المجا  :

  كتمممممممالس شمممممممشحلسلم مممممممش لساكنة مممممممش  لعمممممممنلحة مممممممنلس ممممممم  حس لالا مممممممنالا    ممممممملل
سا ممممممنال ممممممح لسلم ممممممش لقل   ممممممللحمممممم  ل له  نممممممش لسلم ممممممش ل مممممملله سةمممممم له  ل ممممممى

وس  مممممش لسا مممممنالس  مممممش لسلم مممممش ل لالكشمممممسلعمممممنلسلم مممممش لساومممممش  لهمممممنل ق  ممممم كل
  س سلسلم شلا لسا ة  ىلهنل   لم  لسلم  نش 



 

 قانون  ولوم والمجالات الكهربائية : 

 ممممممممممممممممم تىل ق  مممممممممممممممممىلسولم ممممممممممممممممماله ممممممممممممممممم  كلبش  ظمممممممممممممممممش ل للq ممممممممممممممممللتمممممممممممممممممش ل ش ممممممممممممممممم لسا ممممممممممممممممم تىل
  ممممممممممممم   كنلهمممممممممممممنلت مممممممممممممشبله شاممممممممممممم لساكنة مممممممممممممش  لبش ممممممممممممم  حس لةمممممممممممممش  كل  اممممممممممممم  للا  مممممممممممممش ل

= F/q  ) 𝑭/𝒒 𝒒   هقحس لساق  لسلمنكة ل لل  تىلالا   ش  𝑭𝒒  × 𝟏𝒒 = 𝑲𝒒𝒒 𝒓𝟐  × 𝟏𝒒 = 𝑲𝒒𝒓𝟐 E 

 مثا  : 

  Cساكنة ممممش  لبش مممم  حس ل مممم تىلس   ممممش له م ممممىل  لممممغس  مممم ضلس ممممال قمممم سلسلم ممممش ل

  ⁶   𝟑. 𝟎 × بيسو ممممممىللN 0.12   ممممممةضل مممممم تىلالا   ممممممش ليممممممذ لسلمممممم لةمممممم  ل  لممممممغلل 𝟏𝟎
 مممممممممممم ش ل ممممممممممممةقل لهممممممممممممشلهقممممممممممممحس ل ممممممممممممح لسلم ممممممممممممش لساكنة ممممممممممممش  لوس  شيمممممممممممم ل ممممممممممممللل°15هقممممممممممممحس يشل

 ه ة ل  تىلالا   ش ل؟

 تهليل المسالة : 

 لq̀س  ال  تىلالا   ش لوتح يشل ✓

بمممممممممممم كلوتممممممممممممح لساتظممممممممممممش لالاتممممممممممممحس  لساممممممممممممذ لهةلممممممممممممي لعتممممممممممممحل مممممممممممم تىل ✓
 الا   ش ل

ساشممممممممم ش لل°15  ممممممممال     ممممممممتلو ةح ممممممممحلساقممممممممم  لسلم منممممممممىلعتممممممممحل ✓

 لللللساشةقل

 ه ن    ه ل  
C    ⁶   𝟑. 𝟎 ×  ?=q̀= Eل  𝟏𝟎

 

F=.012 Nساش ش لساشةقللللللل°15عتحلاسو ىلةح يشللل 



 

 ايجاد القيبة المجهولة : 

E=F/ q 𝟎.𝟏𝟐 𝑵 𝟑.𝟎×𝟏𝟎𝟔 𝑪  =التعةةةةةةةوي ليةةةةةةةت للللللللل C   𝟑للل⁶ل. 𝟎 × لللللللل=qل  𝟏𝟎
F=0.12N 

4.0× 𝟏𝟎𝟔 𝑵/𝑪= 

 القوة المؤثرة    شحنة الا ت ا  والمجا  الكهربا   تكون    الاتجا  نفسه 

E=4.0×10⁴ N/C at 15° 

 

  طوط المجا  الكهربا   : 

يشةةةةةةةةةير ا ةةةةةةةةةى اتجةةةةةةةةةا  القةةةةةةةةةوة لان المجةةةةةةةةةا  الكهربةةةةةةةةةا   موجةةةةةةةةةود علةةةةةةةةةى شةةةةةةةةةحنة الا ت ةةةةةةةةةا  
الموج ةةةةةةةةة . وبشةةةةةةةةير الت اعةةةةةةةة  بةةةةةةةةين ا وطةةةةةةةةوط ا ةةةةةةةةى شةةةةةةةة ة المجةةةةةةةةا  الكهربةةةةةةةةا   .يكةةةةةةةةون 

اقةةةةةةةةوى  ةةةةةةةة  الم ةةةةةةةةان الةةةةةةةة ض تقتةةةةةةةةرب  يةةةةةةةةه ا وطةةةةةةةةوط مةةةةةةةةن بع ةةةةةةةةها الةةةةةةةة ع  .  المجةةةةةةةةا 
 ةةةةةةة  الم ةةةةةةةان الةةةةةةة ض تت اعةةةةةةة   يةةةةةةةه ا وطةةةةةةةوط عةةةةةةةن بع ةةةةةةةها  ويكةةةةةةةون المجةةةةةةةا  اضةةةةةةةعف

 ال ع  .

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ة :ثانيا : تط يقات المجالات الكهربائي

 الطاقة وا جه  الكهربا   :

ا ةة الم مممممم اله مممممم  كل لله ش للنة ش  لةحل    لساشممممممغللسلم ذو ل
سلت ممممممممشبلسل  مممممممم الا شةىلسا  مممممممم لساكنة ش  ىلسولحشةىلتةل ىلسولعت ل

  ل   شل 

 تشمممشب ليذ لسل شاىله لسا ممم ت  كل   لسلم  شكل  كل ل  ذبلسا ممم ت شكل
سا ممممممممم ت  كللد  مممممممممن شلسا   لولابحلهنلبذ لساشمممممممممغللاسممممممممم بلستح 

د  ممحسلعنلالا ة لعتممحهممشل  ممذ ليممذسلساشممممممممممممغمملل ممش ممال ي ممحلهنلحممشةممىل
سا مممممممممم ت  كل ل ل شل ش  لسا مممممممممم تىلسلب لسولسا  مممممممممم لساكنة ش  ىللمتظ هىل

 للللللل ةةل لسلم ش ىل ش  لساي ش  ل للحشةىلسا   لساكنة ش  ىلسلب ل

 =    ر  ا جه  (  ( V Δ ر  ا جه  الكهربا   : 

سلم ذو لارللوتح ل لعع لسا مممممممممم تىلبشاشممممممممممغللي ب لعنلساشممممممممممغللسلم ذو 
 لا ةة ال  تىلس   ش له م ىلهنل ق ىللW/q  تىل للي لساشغلل)ل

 لو  كنلسع  ش ل ةقلسل لس ة لقلهق ممممممم هىلعع لهقحس ل ممممممم تىلالا   ش ل
 لارلللΔلPEسل نحلساكنة ش  لي لسا غ   ل للحشةىلسا  مممممممم لساك ة ش  ىل)

 وتح ل  تىل

ا ا لا ةة مممال ممش  لي ل  مممممممممممم مممىلساشممممممممممممغمممللس كل:ل ةقلسل نمممحلساكنة ساقمممش 
   ت لسل لهقحس ل لالسا  تىل

 VΞ𝐖÷𝐪̀ 𝒒 Δ  



 

 

 قشسل ةقلسل نحلساكنة ش  لبشل   لارلل  ا  ل)ل
J/Cلي م لسل   لسا ستحلارلل  ا  ل  ا ل)ل (V 

  ر  ا جه  الكهربا   الموجا :

    لسا ممممممم تىلسا مممممممشا ىله شلاللنة ش  شل    لسا  شل
عنلسا مم تىلسا ممشا ىل ش  ل  بلل   ممنشل لس سلس   ل قلل مم تىلد  حس

 لعع ل مممممممممممم ت لالا   ش ل لولاكلساق  لسا  ل  ذانشلبشلا  ش للFبذ لة  ل)ل
   مممممممممم للا  ش لالااستىل شكلساشممممممممممغللساذ ل  ذا لعع ل مممممممممم تىلالا   ش ل

وان  ر  ا جه   ىلسا  ممم ل ر كله م شل  ر كله م ىلوسا غ   ل للحشة
 يعتب   قط على المجا  والازا ة

   السالا :الكهربا   ر  ا جه 

س سلس   ل ةة مال ممممممممممممم تمىلس   مش لا   محيمشلهنله ة لسل له ة ل م كلساشمممممممممممممغلل
سامممذ ل  مممذاممم ل لليمممذ لسل مممشامممىلعع ل ممممممممممممم تمممىلالا   مممش لوسا غ   ل للحمممشةمممىلسل نمممحل
ساكنة مش  ل ر  مشكل مممممممممممممليضلو ةقلسل نمحلس  ممممممممممممممشل ر كل مممممممممممممليضل لولالي   محل ةقل

   حلهنلهرشكللا ةلواكنليلسل نحلساكنة ش  لعع لسلم مممممش لسلم ممممم  ح لا   قش 
 عع له ةع لسا حس ىلوسا  ش ىل

 



 

  ر  ا جه  الكهربا   صفر : 

س سلتةل ل ممممممممممم تىلالا   ش ل لل س ة لت  ل ممممممممممم تىل مممممممممممشا ىل س  شل ر كلساق  ل
سا  ل  ممذانممشلسلم ممش لساكنة ممش  لعع ل ممممممممممممم تممىلالا   ممش لع    ممىلعع لسلمرممشكلسا  ل

 ل نحالا   ش لو ر كل ةقلستةلت شل   لويتشللال ر كلس ل ممممممممممممغللعع ل مممممممممممم تىل
  لو ر كلسلم سة ل للو  لهت شو لسل نحلصفر

 ل:ا جه  الكهربا   للشحنات التى لها النوع نفسه

عتحهشل ح  ل ممممممم ت شكله  ل  شكلد  حسلعنلد  مممممممن شل ي س لسل نحلساكنة ش  ل
قلوعتحهشل ح  ل ممم ت  كلهتشمممشب   كلد  حسلسل  لعنلد  مممن شل تتشة لسل نحل

 ساكنة ش  ل

 كهربا      مجا  منتظ  :  الا جه

 كتالس شممممممممممممشحله ش للنة ش  لهت ظالعنلحة نلو مممممممممممم لصمممممممممممم  ة  كلل     كل 
حسي شلالا ة ل لستحسياله ممممممم   ىلد ممممممم تىله ممممممم ة  كله صمممممممل  كل  سا لست

ه م ىلوالا ة له ممممممممممممم   ىلد ممممممممممممم تىل مممممممممممممشا ىلو ر كلهقحس لسلم ش لساكنة ش  ل
وس  ممممممشيمممممم لكممممممشب ممممممشكلعتممممممحلم   لساتقممممممش لب كلساوممممممممممممم  ة  كلهممممممشلعممممممحسلت سرل

 ساو  ة  كل

W/q ) ساشغللسلم ذو لعع لسا  تىللا  ش ل  ̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀̀=Fd ) كنلس   حس لسا  ةىل:لل   

 =ل ةقلسل نحلساكنة ش  

 لل

 

 

 

V=  
𝒇𝒅𝒒 = (𝒇𝒒 )𝒅Δ 



 

 : ر  ا جه  الكهربا      مجا  ثابق 

 ةقلسل نحلب كله ة  كل لله ش للنة ش  لهت ظالي مممممممشو ل ش  ل مممممممةبل مممممممح ل
 ل ر كلسلم مممش لساكنة مممش  ل للسلم مممممممممممممممش مممىلب كلسلم ة  كلسلم سا مممىللا  مممش لسلم مممش لل

سل نممممحلساكنة ممممش  لسعع لبممممشاقةبلهنلساوممممممممممممم  ةممممىلسلم م ممممىلوسةممممللبممممشاقةبلهنل
 ساو  ةىلسا شا ىل

ΔV=Ed 

 ميلي ان تجربته ؟تجربة قطرة الزيق لميلي ان :  يف اجرى 

 لةش له ل رشكلبةشلة ةس لساي  لهنلب شخل للسان سحلو ش  ليذ لساق ةس ل1
 ه    ىلد  بلالات رش لسكتشحل  نشلبشاي  ل

و  ل لساقل للهنل لمذب لة  لسل ش ب ىلالا  ممممممممممممم ىلساق ةس لسل لس ممممممممممممم لل2
 عع لص ةىلمنشاله ل رشكليذ لساق ةس ل لل  ةىله م   لس

 ل  وله ل رشكلسلم ش لساكنة ش  لب كلساو ة  كلسل لسكلةش لب غل نلة ة ل3
  شا ىلسا  تىلسل لسكلس ي  ل

 لساق  لسلم  نىل ة لالا مم للب  لله ش لسل ش ب ىلالا  مم ىلوساق  لسلم  نىل4
 اكنة ش  لهت شو  كل للسلمقحس ل ة لالاعع لب  للسلم ش لس

  ساب الشحنه : 

 ت مممممممممبله ل رشكلسلم ش لساكنة ش  لهنل ةقلسل نحلساكنة ش  لب كلساوممممممممم ة  ك
E=

𝜟𝑽𝒅   وقةةةةام ميلي ةةةةان لاجراا قيةةةةاس ثةةةةاط  لايجةةةةاد وزن القطرة الصةةةةةةةةةةةةةغيرة ب .mg قةةةةام : )
القطرة بسةةةةةةةةةةةةة ةةةا ميلي ةةةان بتعليقهةةةا اولا ث  اوقف المجةةةا  الكهربةةةا   وقةةةاس معةةة   سةةةةةةةةةةةةةقوط 

(  qعادلة معق ة تبكن ميلي ان  سةةةةةةةةةةةةةاب الشةةةةةةةةةةةةةحنة  الا ت ا  بجزئيات الهواا من  لا  م
ووجةة  ان الشةةةةةةةةةةةةةحنةةة على قطرة  E )( والمجةةا  الكهربةةا    mgعلى القطرة من وزن القطرة  

  ×C 1.6 10¹⁹مندائبا ع د صحيها م اعف لع د قريا الزيق 



 

 : المجالات الكهربائية بالقرب من الموصلات

 ش ىلساة شبل س للسا ممممممم ش  لس سلالاوع ىلسلم ح  ىلسلمغل ىل:لس لةلسا ممممممم بل للت
 سصشب شلساب قل؟

لاكلسا ممممممممممممم مممممممش  لت  ب لصمممممممممممممتمممممممحوقله مممممممح تلهغلنل ةم لساة مممممممشبلهنلسلم مممممممشلا ل
 ساكنة ش  ىلسا  ل ح يشلساب قل

 

 الاسطح الغير منتظبة : 

 وممممممممممممم  لسلم ممش لة  ممشلت  لعتممحل يةلالااك  و ممش لهنلساممذ س لو ت مممممممممممممممش ةليممذ ل
 ت مممم بل للس   شحن شلبذ س لس ة لالااك  و ش لوالا   ش لد مممم بلسلم ش له شل

 و    ل شس نلسلمي حلهنلساذ س ل

 

 اوصف  يفيه عبل ماطعة الصواعق ؟ ماطعات الصواعق :

 للسلم ممممش تلل  ممممش  مممم للا مممم ل ر كل  ل ممممبلهممممش  ممممش لساوممممممممممممم سعنلبل ق  لسا تممممش وك
سلم مممش لساكنة مممش  لة  مممشلبمممشاقةبلهنلهمممش  لساوممممممممممممم سعنلبمممحلالهنلسكل   نممم لسل ل

 ىل ش ذلسلم صمممممممللسا ممممممم تش لسل لالا ضلو ة  لسلمش  ىلساب قلسا تش ىلوهنلسلمش 
 بشهشكلسل لالا ضلد  حلعنلسا تش ىل

 

 المكثفات :

ىلساكنة ش  ىلصغ  لسل  ال وت لهنلص ة  كلسلمك سلي لمنشال  ي نلسا شة
ه صممل  كلهت وممل  كلد شا ل    لو شا شل لسلعع لي ئىلس مم  س ىلو ر كلا  شل

 ة  س ضلا مني لالااك  و  ىل  ش لهةح  لوت  ب لسلمر كلسا



 

 السعة :
و النسبة بين الشحنة المتراكمة على اى من لوحى المكثف الى فرق ه

 الجهد بين لوحيه 
 :تقاس سعة المكثف بوحده الفاراد  

         ئويكاف

: هى نسبة مقدار شحنة احدى صفحيتى المكثف الى  قانون السعة 
 فرق الجهد بين الصفيحتين

C=
𝒒𝜟𝑽 

 
السدددددددوة تددددددد  توصدددددددي  جسددددددد  مدددددددا ب دددددددرف اوجدددددددد مثاااااااا  :  

 موجب لب ارية فرق جهدها يبلغ
ال ددددددرف السددددددالب الددددددى اورت بوددددددد فتددددددر  مددددددن الو دددددد  تدددددد  

 شحن الجس  حتى
 اورت؟-الجس   
                                                  ( تحلي  المسالة :1

 ة الشحنة وفرق الجهد ارس  جسما كرويا فوق اورت وبيبن عليه كمي

 

 
 
 
 

          (F) 

C/V))  

40V 

 بينما ت  توصي  

2.4×10͞   ⁶C   جد السوة الكهربائية لنظا 

 مجهو  مولو 
40.0V  =V  Δ C=? 

 

Q=2.4×10 ͞ ⁶ C 

 ( ايجاد القيمة المجهولة :2

C=
𝒒𝜟𝑽 

= 2.4 × 10  ⁶𝐶40.0 𝑉  

=6.0×10͞ ⁸ F 

=0.060µF 



 

 انواع االمكثفات الم تلفة :

انشلس مممرش لوسن ش له  ل ىله  شل ك لاللم ل ةرل شهلىلو  كت ل  ي نل
بةقلصممممممممممممتممشا لوت مممممممممممم  ممح ل للساك     ةلحممشةممىللنة ممش  ممىل ممش  ممىلا  ا ممحل

وسا ل  ي   ش لو  يكليذ لسلمك  ش لسةللهنلسلم   حهىلا  ا حلساب قل
ساوممممممممممتشا لواكنلبشهرش  شلسكل ر كل     لويذسل ر كلسا مممممممممم بلا م  ل

ني لالااك  و  ىلا ح ل ت لسا ل ىل لوت م لسلمك  ش ل ةذ ةس لهنلالام
للب كلساومممممممممممم ة  كلت ممممممممممممبل  ةلسلمش  لسا شااىلسلم مممممممممممم  حهىل للسا ومممممممممممم

 وتش للسا  ا     لوسا  قل

 

 تط يق على الفصل الثاط  : 

  ذبلصمم  ة شلسلمك سلد  ممن شلا   للاكلب  شل مم تىلهت ممشو ىل لل
سلمقمممممحس لوه  ل مممممىلل للسات ةلوال ك سلسامممممذ ل  ر كلهنلصمممممممممممم  ة  كل

  لC لو  ىللنة ش  ىل)dه  سا   كلو  وللب    شله ش ىل)ل

 كلساوممممم  ة  كلعتحهشل ر كلهقحس لسا ممممم تىلس لةلت    سلالق  لبلاولا :
 q لستحلص  ة  لسلمك سلي لعع

لµf22ساق  لساكنة ش  ىلسلم  ش اىلب كلصمممممممممممم  ة  لهك سل مممممممممممم   للثانيا :
  شلي لهقحس لسا مممممممممممم تىلعع لستح لساومممممممممممم  ة  كلس سلل2.0Nت ممممممممممممشو ل

 15mm ش  لسلم ش ىلسا شصلىلب كليش  كلساو  ة  كل

 

 



 

 الفصل الثالث : التيار الكهربائي 

 

 انتاج التيا  الكهربا   :

هنل  هسللة شكله صممل شكلال  ش لو  ح نلسا مم تش لهنلساكة ل س لسل نحلساكنة ش  ل
ة ممش  لالاةممللوي مممممممممممممم  ةلسل نممحلت  ل ت ممممممممممممممممشو للب لسل لساكة لالا ة ل س لسل نممحلساكنالا

 سل نحلارللهنلساكة  كل

 التيا  الاصطلاحى :

ي لالا  ش لساذ ل  ةة ل   لسا مم تش لسلم م ىلالا   ش  ىلو ر كلسا مم تش لسا ممشا ىل
 و ر كلس  ش لسا  ش ل  لس  شيش له  شل ىل)لالااك  و ش ل ل

 ال طا ية :

هومممممممممممممح لحشةىل ش ل لوت مممممممممممممم لبشلخل ىلسا  ا  ىلسا  ل ة  لسا شةىلساك   ش  ىلسل له ل
 حشةىللنة  ىل

 ال وائر الكهربائية :

  b ل ه لسا  تش لساكنة ش  ىلسا  ل  ةة لت  لتلقىلهغلقىلو حو لهنلسلمضخىلسل 

  

 

 

 

 

 

 

وت   لسل لسلمضخىلس لتلقىلهغلقىلسوله ش لي   لب ح نلسا  تش لA سل لC وهنل   ل
  لشةىلسل نحلساكنة ش  لساساكنة ش  ىليشمممممممممممممم لليذ لساحس ة ل:ل)هضممممممممممممممخىل مممممممممممممم نلاي ش  لح

  لAسل للB قل)لومنشال قلللحشةىلسل نحلسا  ل  ح نلهنللBسل لل A  ح نلهنل



 

  ساقية المياة ( مقا نة بين ت  ق الماا والتيا  الكهربا   :

ل ةل ىلال شحلسل لحشةىللنة ش  ىلعنلحة نلسلم احلوسلم احليتشل  ة  لسا شةىلس •
    ممللعع لا ممش  لسل نممحلساكنة ممش  لب كلحة للسلم اممحله ممللهضممممممممممممممخممىلسا مممممممممممممم نل

     تلحشةىلارلل  تىل  ح نلعنلحة نلسلم احل

وس سل شكلسلم احله ومممممممللد مممممممشة ىلسلم ش له صممممممم لب ةة ل شكلسا ممممممم تش ل  ح نل •
 ساكنة ش  ىلسل لحشةىلتةل ىللال ة  للسا شةىسل لسلمةة لو  

 
 

 مع لات ت  ق الشحنات ونقل الطاقة :

يت  قيةةةاس   Wهى معةةة   نقةةةل الطةةةاقةةةة اوتهويلهةةةا .  عتبةةة  الطةةةاقةةةة التى يهبلهةةةا 
 الق  ة ب الواط 

 سا  ش لساكنة ش  لعع لسا  تىلسلمة اىل)q) و ةقلسل نحلساذ ل  ةلعب  لوساذ ل تقل ل

 (ΔV)  و ر كل:لل

 

    لل ل( 𝒒𝒕  ىلسا  تىلساكنة ش  ىله لسار ا  لوه ح ل ح نلسا  تىلساكنة ش  ىلوتح لل 

=Iله ح ل ح نلسا  تىلل) ل لIسا  ش لساكنة ش  لبشاةهي)ل
qtةح حلساقح  ل)ل لل ل p=

𝐸𝑡ل ل  

  شو ل ش  ل ةبل ح لسا  ش لساكنة ش  ل لل ةقلسل نحلتلالق  ة :

 

ΔpE=E=qΔ VE 

P=IΔV 



 

 مثا  : 

عبر  رفيه تيارا كهربائيا شدته  محركا كهربائيا   6.0V نزود ب ارية جهدها 

0.50 A 

( ما القدر  الواصلة الى المحرك ؟1  

( اذا ت  تشغي  المحرك لمد   2   

 

 

( تحلي  المسالة ورسمها : 1  

ارس  دائر  توضح ال رف الموجب لب ارية متصلة بمحرك ويكون السلك الوائد من  •
 رية المحرك متصلا ب رف سالب للب ا

                          حدد اتجاه التيار اوص لاحى •

  
 

 

( ايجاد القيمة المجهولة : 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.0 min  ك  يبلغ مقدار ال ا ة الكهربائية الواصلة له ؟ 

 

 مجهو  مولو  
V=6.0VΔ P=? 

I=0.50A E=? 
T=5.0 min 

 ويجاد القدر  P=IΔV   استخد   •

P=(0.50A)(6.0V)                   

=30W         

 علمنا ان :  •

   P=E/t ويجاد E لل ا ة      

E=pt 

    =(3.0W)(5.0min) 

=9.0×10²J 



 

 لرسم التخطيطى للدوائر الكهربائية :

 

يسمى هذا المخ   بمخ   الدائر  . ووحظ انه في ك  من الرس  والمخ   يوجد شحنة 
. ة كهربائية تنتق  من ال رف الموجب من الب اري  

ويوجد جهاز اوميتر وانه يقيس التيار . وجهاز الفولتميتر يقيس فرق الجهد بين اى نق تين في 
 دائر  موينة 

 

 المقاومة وقانون اوم :

  ا  جورج او  بدراسة الولا ة بين شد  التيار الكهربائي وفرق الجهد 

يتناسددب  رديددا مدد   ى المددار مددن خددلا  سددلك موددينوعبددر  ددانون او  ان شددد  التيددار الكهربددائ
فدددرق الجهدددد بدددين  رفيددده . والمقاومدددة هدددى مددددى  دددو  اعا دددة الشدددئ للتيدددار الكهربدددائي الندددات  

 الجهد .      عن فرق 

(R:  قاومة )قانون الم 

 هى فرق الجهد مقسوما على شد  التيار الكهربائي ويت   ياسه بوحد  اوو  

  

 

الرموز المستخدمة في مخ  ا   
 الدائر  الكهربائية 

R=
𝜟𝑽𝑰 



 

بة الجيب . وونتاج انخفات اكبر في موظ  الموصلا  الفلزية تخض  لقانون اون مث  حاس
 الجهد يجب توصي  مقاومة اكبر مركز  في حج  صغير .

 ما هو المقاوم ؟

مقاومة موينة ويمكن صنوها من الكربون او اشباه الموصلا  او اوسلاك التى هو جهاز له 
 تكومن  ويلة ورفيوة

 

 يطة ؟كيف يمكن التحكم في التيار الكهربي الذي يمر عبر دائرة بس

 يوجد  ريقتين للتحك  في شد  التيار هما :

( اذا زاد  الفولتيدددة الدددذع يمدددر عبدددر المقددداو  زاد  شدددد  التيدددار الدددذع يمدددر مدددن خلالهدددا   1
 واذا    فرق الجهد عبر المقاو  الى النصف يق  التيار في المقاو  الى النصف 

 ( استخدا  مقاو  اكبر مح  المقاو  اوصغر  2

 ولتغيير المقاومة انظر الى الجدو  :

 

 . هى وحد  المقاومةالاوم : 

 ماهى الاجهزة التى تستخدم قانون اوم ؟ 

 هى اوجهز  التى لها مقاومة ثابتة وو توتمد على فرق الجهد ويخض  لقانون او   

 التوصي  على التوالى والتوازى :

كون اخر في عندما يت  توصي  جهاز الفولتميتر بياولا: التوصي  على التوازى : 
الدائر  الكهربائية . ون مكون الدائر  وجهاز الفولتميتر يكونان بمحاذا  بوضهما 
البوت في الدائر  وفي اى و   يكون للتيار مساران او اكثر للتدفق في دائر  موينة 

لدائر  . وعاد  . ويكون فرق الجهد في جهاز الفولتميتر يساوى فرق الجهد في ا
 على التوازىبر الونصر في التوصي  نستخد  جملة الجهد ع

 



 

 

 

 

 ثانيا : استخدام الطاقة الكهربائية :
 لطاقة الكهربائية والمقاومة والقدرة الكهربائية :ا

يمكدددن تحويددد  ال ا دددة الدددى الوديدددد مدددن ال دددرق المفيدددد  مثددد  : المصدددبا  يحدددو  
 ال ا ة الكهربائية الى  ا ة اوشواعية 

 تسخين المقاوم :
 ترتفع درجة حرارة الاجهزة عندما يتم تشغليها ؟ اذكر لماذا

ون التيدددار المدددار عبدددر المقددداو  يزيدددد عبدددر المقددداو  مدددن  ا تددده الحراريدددة ون اولكتروندددا  
المتدفقدددة تنددددف  الدددى الدددذرا  فدددي المقددداو  وهكدددذا تزيدددد هدددذه التصدددادما  مدددن حركدددة الدددذرا  

 ودرجة حرار  المقاو  

. وانهدددا المودددد  الدددذع  فدددي المقاومدددةالتيدددار  : تسددداوى ندددات  ضدددرب مربددد  شدددد القااادرة 
 به ال ا ة من شك  الى اخر .تتحو  

 

 

 =𝜟𝑽𝑹I   ( فيت  التوويت عنها ب Iاذا ل  يت  مورفة) القدرة والطاقة الحرارية :

 فان القدر  تساوى نات   سمة مرب  فرق الجهد على المقاومة 

 

 

 

 ومة في المقاوم فائق التوصي  ؟اذكر مقدار المقا موصلات فائقة التوصي  :

هى ماد  تص  مقاومتها الى الصفر ووتوجد  يود على التيار في الموصلا  فائقة التوصي   
لذلك ويوجد فرق جهد عبر سلك التوصي  ون مود  تحوي  ال ا ة في موص  موين يحسب 

و يوجدددد او مسدددار واحدددد فقددد  ثانياااا: التوصاااي  علاااى التاااوالى : 
توصددي  بمسددار تيددار واحددد فقدد  فددي دائددر  موينددة للتيددار ويسددمى ال

. ويقددديس جهددداز اوميتدددر شدددد  التيدددار المدددار عبدددر مكدددون الددددائر  
ويمددر التيددار نفسدده عبددر جهدداز اوميتددر . دائمددا نسددتخد  تيددار مدد  

 التوصي  على التوالى 

P=I²R 

(𝜟𝑽)²𝑹P= 



 

ة يمكن حفظها   الى  ا ة حراري. فانة يمكنه توصي  الكهرباء دون تحويلا IΔVبنات  ضرب 
 .مث  اجهز  الرنين المغنا يسي 100kفي درجة حرار  ا   من 

خطوط نق  الكهرباء : كيف يتم تحوي  التيار في خطوط النق  لتقلي  التحولات الى طاقة 
 حرارية ؟

عن  ريق تقلي  المقاومة . تتوفر الكابلا  التى تتميو بميز  التوصي  الوالية ومن ث  تق  
لكابلا  باهظة الثمن وثقيلة . فانه يجب تقلي  شد  التيار في خ و  النق  عن المقاومة ولكن ا

 P=IV ريق تحديد ال ا ة الكهربائية في الثانية القدر  المنقولة لمسافا   ويلة باستخدا  علا ة 
 . هنقل  التيار دون التقلي  في القدر  عن  ريق الزياد  الفولتية .

 

 تطبيق على الفص  الثالث : 

 V 115وهى متصلة بماخذ كهرباء  12.000ه ر مية مقاومتها ساع

 ( ما شد  التيار الذى نسحبه؟1

 ( ما مقدار القدر  التى نستخدمها ؟2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 قانونين الفيزياا

 

F=K
𝒒𝑨𝒒𝑩𝒓² 

 

 ( قانون  ولوم1

E =
𝑭/𝒒 𝐪̀  

 

 ش ة المجا  الكهربا  ( 2

𝑭/𝒒 𝒒 = 𝑭𝒒  × 𝟏𝒒 = 𝑲𝒒𝒒 𝒓𝟐  × 𝟏𝒒 = 𝑲𝒒𝒓𝟐 E 
 

 وم والمجالات الكهربائيةل( قانون  و 3

VΞ𝐖÷𝐪̀ 𝒒 Δ  
 

 (  ر  ا جه  الكهربا  4

ΔV=Ed 

 

 (  ر  ا جه  الكهربا      مجا  ثابق5

C=
𝒒𝜟𝑽 
 

 السعة( 6

P=IΔV 

 

 ( الق  ة7

R=
𝜟𝑽𝑰 

 

 ( المقاومة8

(𝜟𝑽)²𝑹P= 

 

 ( الق  ة والطاقة ا حرا ية9

 

 

 

 

 

 



 

 امثلة    الفيزياا :

 التيا  الكلى 

 ة مممممممم  ل س ممممممممة ل مممممممم سل لععمممممممم لس د ممممممممىلسلمقشوهممممممممش لس سل ممممممممشكلسا  ممممممممش لسلمممممممممش ل مممممممملل  1
 شت  ممممممممممبلهقممممممممممحس لسا  ممممممممممش لساممممممممممذ لل810mAستممممممممممحلسلمقشوهممممممممممش لي ممممممممممشو ل

   اح لسلموح ل
 

 ا حل : 

ش ل مممممممللس لهقشوهمممممممىليممممممم لب مممممممشلسكلسلمقشوهمممممممش له صممممممم اىلععممممممم لسا ممممممم سل ل شا  مممممممش لسلمممممممم
  ممممممممش لسلموممممممممح ل   ممممممم ل ممممممممللسلمقشوهمممممممىلالا ممممممممة لويمممممممم ل   ممممممم ل  ممممممممش لسلمومممممممح لس لسكل

 810mAي شو ل

 

لممممممممش سل قمممممممللسلمقشوهمممممممىلسلمرش ئمممممممىل ممممممملل س مممممممة لسا ممممممم سا ل ل مممممممشلس ممممممم سلسلمي مممممممحل (2
 هنلسلمقشوهش ل؟ل

 

 ا حل : 

 لاكل للهقشوهىل    ةله ش سلس ش  شلال  ش 

 

 

 



 

سلمقشوهمممممممممممش لسلم  ممممممممممم ىل مممممممممممللساشمممممممممممرلل لس سل مممممممممممشكلهقمممممممممممحس ل مممممممممممللهقشوهمممممممممممىلهمممممممممممنل3

  شت بلسلمقشوهىلسلمرش ئىل؟ل30Ώي شو ل

 

 

 

 الح  : 

 سلم صممممممممممممممل ممممشكلعع لسا  سا لهقممممشوهت  ممممشلسلمرممممش ئممممىلت ممممممممممممممممممشو لل30Ώولل30Ώسلمقممممشوه ممممشكل

15.Ώالحس ة ل:وسلمقشوهىلسا شا ىل ر كله ولىلعع لسا  سل لس ل ر كلسلمقشوهىلسلمرش ئىل 

R= 30.0Ώ+15.0Ώ=45Ώ 

 

   عىلهقشوهش له  ل ىل للة  ت شلعع لسا  سا ل ك سل قش كلة  ىل لس سلوصمممممممممل له4
  لله  شلبشلمقشوهىلسلمرش ئىلال    عىل؟

 ا حل : 

 سةللهنلة  ىلس لهقشوهىل ر كلة  ىلسلمقشوهىلسلمرش ئىل

 

ه صمم اىلعع لسا  سل لقلل60Ώعع لك كىلهقشوهش لهقحس ل لله  شللA ل ة   لساحس ة ل5

ه صمممممممممممممم اممممىلعع لل60Ώ لك كممممىلهقممممشوهممممش لهقممممحس ل مممملله  ممممشل  ة   لععلBسهممممشلساممممحس ة ل
سا  سا ل ل ك سل  غ  لسا  ش لسلمش ل للسلمقشوهىلسا ش  ىل لل لل س ة له   شلس سلة  له  شحل

 لنة ش  لسا  ش لعنلسلمقشوهىلالاول ل؟ل

 ا حل :

ل شلل  مممممم  ق لسا  ش ل للسلمقشوهىلBانل  ةل  ش ل للسلمقشوهىل لسهشل للساحس ة للA للساحس ة ل
 سلمقشوهىلو ح لسا  ش لي ل



 

 لهشل ممح لسا  ش لساكنة ش  لسلم م  لل150Ώ للهقشوهىلل75V لعتحلوم  ل  ا  ىل  لغل6
  للسلمقشو ل؟

 ا حل :

V=75 VΔ 
R =150 Ώ 

I=
𝛥𝑣𝑅 = 75150 = .5 𝐴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

على  لطلب الخدمات و الحصووووو  
لا  .. صووات ااسووااات اى  ر ملخ  

 تترددوا في الت اصل معنا . 
 مع تمنياتنا لكم بالنجاح و الت فيق


